

# 深圳东山教育集团： 混合式学习促进教育均衡发展



深圳东山教育集团旗下学校的学生正在进行混合式学习。

■张伟云

时下，教育焦虑造成社会内卷，社会内卷又加剧教育焦虑，并有愈演愈烈之势。为解决这个矛盾，还教育以良好生态，国家出台“双减”政策，在减负的基础上推动教育的均衡发展，从根本上解决当前的教育难题。混合式学习正好对这一难题有很好的帮助作用。

混合式学习是学习管理新模式和学习手段新技术相结合的一种教学方式。该方式是一种兼顾全体学生的新型课改，借助平板电脑和纸质《学习单》，协助学生自学与互学，达到高效学习的目的，从而减轻学生和家庭的负担。

深圳东山教育集团引入并进一步开发混合式学习，解决了学生层次不均、校际不平衡和教学手段落后等老大难的问题，大大提高了教学质量，促进

了集团内部的均衡发展，得到当地教育行政部门的认可和社会的赞誉。

混合式学习的“促均”优势主要体现在如下三个方面。

## 信息的均衡

信息的均衡体现在“资料”和“反馈”上。

资料信息共享，实现校内外“互通”。过去，教师备课资料限于《教参》和教师个人知识储备。后来，有了课件辅助，融入一些媒体资料，课堂内容丰富了不少。但总得说来，此时的教学资料还是较贫乏的，东山教育集团旗下学校跟全国一流名校存在一定差距。引进“混合式学习”模式，较大地改善了这种条件落后的状况，东山教师有了一个跨地区的共同的网络资源平台，集体备课，一起研究《学习单》，结束了单打独斗的局面，实现了资料信

息共享，因此备课质量空前提高。

反馈信息及时，实现优生“平等”。师生在课堂上使用经过特别设置的平板电脑，解决了教学评价“及时反馈”的难题。传统的教学模式，作业反馈是滞后的。课堂若能如此，对学生的吸引力定会大大增加。在混合式学习模式下，作业网上提交、当下批改，可以立刻得出结果，信息反馈及时，东山学子的学习热情一下子被点燃。同时，教师可以准确而快速地掌握学情，“因材施教”的理想就可以化作现实。

教师在“资料信息”上实现无差别对待，学生在“学习评价信息”上得到一视同仁的及时反馈，便真正实现了信息的均衡，为师师、生生、师生共同进步创造了基本条件。

## 层次的均衡

层次的均衡体现在对待“优等生”与“待优生”的态度和方法上。

要承认学生的差异，有的学生会掉队，出现“待优生”。对这些学生，若听之任之，必将两极严重分化，“均衡”就无从谈起。为了实现共同进步的“均衡”，东山教育集团在混合式学习做足了功夫。

首先，变革班级管理。东山教育集团改革过去“大集体、大游离”状态，把全班分成若干个小组，成员“好中差”搭配，由

一位小组长负责日常管理，建立高效的班级管理模式。这个小组，既约束纪律，也是学习共同体，能解决学生多、老师精力有限的矛盾，可以锻炼学生自我管理的能力。

其次，变独学为互学。混合式学习是一场学习的革命。小组成员在自学的基础上互学，组内问题解决者就是“小老师”。这类小老师大多是优等生。小老师们不能解决的问题才上升到科任老师，科任老师解决共同的疑难，教师授课效率大大提高，保证“好钢用在刀刃上”。

最后，学生充分展示。优等生展示结果的同时，待优生也要展示学习成果，稳定其专注力，激发其自信心，保证班级教学为“差生”兜底，不再“一优遮百弱”。这种方式，待优生受惠，优等生也不吃亏。在“展示”和“做小老师”的时候，优等生要吃透内容，站得更高才能讲得更好，因此优等生学得更巩固，更能激发其创造性。

在这种学习模式下，东山的课堂真正是学生的课堂，学生在自主学习中提高学习的主动性，在互动学习中碰撞出智慧的火花，收获浓浓的友情。

## 校际的均衡

校际的均衡体现在“地区差异”上。

由于种种原因，广东教育质量方面，湾区和山区有着巨大的差异。深圳东山教育集团旗下六校四园分布在经济发达的湾区和欠发达的山区，要保证各校各园办学质量相当，不会受地区影响而产生校际差异，就必须有一套标准化的学

习管理体系。混合式学习很好地解决了集团办学这个难题。

东山学子人人享受“双师教学”。混合式学习的课堂有不少“微课”，它既可以是任课老师制作的，也可以是同级同科其他老师制作的，也可以是兄弟学校老师制作的，还可以在“十二学”这一类网络资源平台上获得。这样，就可以把班外或校外的优秀教师资源“请”进来，每班每科实行双师教学，增强本班的师资力量，解决师资不均衡造成校际不均衡的矛盾。如今，全体东山学子借助网络这条信息高速公路，通过优质微课获得共享，不会因为师资差异而出现教育质量的不均衡。这堪比目前全国推行的“教师轮岗”，消除了重点学校与普通学校之间的差异。

东山学子人人享受“专家会诊”。平板电脑运用之后，《学习单》保留了每个学生的“错误资源”，进而建立个人的成长档案。通过大数据，邀请专家进行学情分析，给东山学子定制个性化的学习方案，实现一对一式的专家会诊。集团集中优势，管控数据，服务各校，打破校际之间的“时空人”三个限制，实行系统管理。

深圳东山教育集团旗下学校借助混合式学习，得到均衡发展，教育成果丰硕，得到各界的肯定，先后获得“深圳市优质化民办学校”“东莞市先进民办学校”“兴宁市新时代文明实践所”等100多个荣誉，形成了良好的社会口碑。东山教育已经成为深圳、东莞、梅州三市教育不可或缺的重要组成部分，是远近知名的教育品牌，是当地孩子们报读的首选学校。(作者单位系深圳东山教育集团)

# 教育部：开展全国学校急救教育试点工作

■中国城市报记者 叶中华

近日，教育部印发《关于开展全国学校急救教育试点工作的通知》(下称《通知》)，决定实施青少年急救教育行动计划，开展全国学校急救教育试点工作。

《通知》指出，试点工作以提升学生健康素养为核心，以普及急救知识和技能为重点，以提高校园应急救护能力为目标。首批拟组织150所高中和高校参与，在校园内配备相关急救设施设备与物品，并对学校教师、学生进行急救知识教育和技能培训，研制急救设

施设备配备规范(试行)和急救技能培训方案(试行)，探索校园急救技能证书开发试点建设工作，形成可复制、可推广的急救教育经验做法，推动各级各类学校强化急救教育。

根据试点建设原则，试点将结合学生身心发育规律、学校类型规模开展多元探索，形成多层次、多类型的校园急救方案。力争中学阶段掌握基本应急救护知识技能，培养自救互救和自我保护能力；大学阶段普及应急救护相关课程并纳入学分管理。二是配备校园急救设施。试点校要参照有关学校卫生工

作标准、校园急救设施设备配备标准等，结合学校规模、环境、地势、交通、建筑等实际情况，配备足用、实用、适用的校园急救设施设备。鼓励有条件的试点学校逐步配备自动体外除颤器(AED)。三是开展应急救护培训。各地要积极会同红十字会、急救中心等部门，重点培训试点学校校医、体育与健康课教师、班主任等教职员，鼓励支持师生通过应急救护培训取得相关证书；对取得救护员证书的校医、体育与健康课教师、班主任等开展救护师资培训，培训

合格的师资在军训期间等对学生进行防灾避险知识普及培训，提高学生避险、救护技能。

《通知》要求，各省级教育行政部门可推荐3—5所高中和高校参与试点工作。试点校的选择应综合考虑学校类型、规模、区域等因素，其中，职业院校原则上不少于1所。优先考虑已安装急救设施设备或已有应急救护培训基础的学校。全国校园急救教育试点工作办公室将统筹各方资源，支持各地开展试点工作。